

出台行动计划 加入城市联盟 宁波数字经济发力奔向“诗和远方”



2020世界数字经济大会的展区里，区块链赋能的智慧农业引人注目。(资料图片)

在区块链产业培育和创新应用的道路上，宁波越跑越快。今年5月发布的《宁波市加快区块链产业培育及创新应用三年行动计划（2020-2022）》，为区块链产业指明了大方向，制定了路线图。四个月后，2020世界数字经济大会上，宁波加入全球区块链服务网络节点城市“大联盟”，有望通过云端资源共享，实现低成本、高效率的区块链部署、应用、运维和监管，破解技术应用瓶颈。宁波数字经济，正发力奔向“诗和远方”。

记者 徐展新

A 一个节点激荡一片蓝海

“新技术往往都是双刃剑，需要仔细研究需求、明确发展定位。”在国家信息中心信息化和产业发展部主任、区块链服务网络(BSN)发展联盟理事长单志广看来，区块链是信息时代诞生的、改变原有生产关系的前沿技术，而服务网络能为区块链发展提供统一的底层环境。“就像统一标准的高速公路建成，一座城市才能有秩序地运转起来。”

区块链服务网络的建设起步于2018年，去年9月初步建立体系，今年4月正式实现商用，至今已在全球部署130个城市节点。宁波的加入，不是很早，也不算太迟。

成为“节点”，对一座城市意味着什么？最直接的价值，就是统一标准、降低成本、打破“孤岛”之前，全国已有多个城市、区域展开探索。

杭州下城区依托区块链服务网络定制政府专网区块链应用，推出30多个具体的政务应用项目，渗透到公共积分体系建设、最多跑一次服务、复工信息担保、公共数据安全共享等领域。

长沙市智慧城市建设也得到了区块链服务网络的支持，具体功能包括自然资源登记管理、物流公共信息、工程智慧监管、医疗大数据等，当前已覆盖长沙市区和周边七区三县，实现一体化管理。

着手建设自贸岛的海南，则在区块链服务网络的支持下打造了集内网、公网、“一带一路”主干网于一体的区块链服务基础设施环境，尝试实现资金流、贸易流、信息流的跨境交换和管理。

政务服务、智慧城市建设、贸易便利化，都是宁波推进高质量发展的关键词，区块链服务网络将在其中扮演重要角色。“如今，宁波拥有了区块链发展的‘公共基础设施’，企业可以更加放心、可靠、安全地使用透明、公平的区块链服务环境。以此为基础，宁波将充分发挥在制造业、智慧城市、金融保险等领域的优势，加快推进区块链场景的示范应用。”市科技局局长黄志明说。

单志广也将“上链”和“入网”视作构建数字宁波和数字中国的必由之路。“用好区块链服务网络，可以更有力量地支撑治理体系、治理能力现代化，支撑智慧城市建设、数字经济发展，实现从数字化到智能化、再到智能化的突破性变革。”他说。

B 行业应用星火燎原

2020世界数字经济大会上，宁波移动与奉化、余姚、宁海、象山等地农业部门，分别就水蜜桃、甲鱼、红美人柑橘等特色农产品的5G+区块链溯源防伪项目达成合作，还与爱柯迪、鄞城集团、美康生物就5G+区块链工业领域项目达成合作。

一个个签约项目的推进，意味着区块链技术加快从云端落地，应用场景不断拓展延伸。走进象山大陈农场，插在地头的“果园环境监测点”蓝色标牌格外醒目，边上标注的“5G+”字样提醒我们，这是一个柑橘产业5G+区块链溯源防伪项目的示范基地。依托5G网络和区块链技术，每一株果树、每一颗果实的生产链条数据都被传到云端，且确保真实、可追溯、无法篡改。消费

者只需扫描水果上防伪卡的二维码，就能准确获知“红美人”的“前世今生”。

“像‘红美人’这样高价格、高品质的水果，确实需要做到信息透明、安全可靠！”这些贴着防伪卡的“红美人”在2020世界数字经济大会的展馆里亮相后，引来逛展市民啧啧称赞。

金融、医疗等领域，区块链技术也已落地开花。9月12日，由蓝源产城集团与宁波保税区管委会共同成立的通证经济产业园完成签约。“我们以区块链技术产业应用为基础，积极探索园区内实现通证化的企业使用区块链数字税收系统，打造总部经济税源地。”该产业园项目负责人江俐兵说。

事实上，这个新园区是宁波保税区金融科技(区块链)产业园的“园中园”。如今，它的母园

区已有100多家企业入驻，包括众享比特、链安金融、旺链科技等一批与区块链相关的金融科技企业。

作为市卫健委与科技企业“蚂蚁链”合作探索“区块链+政务服务”的重要组成部分，鄞州医共体平台区域协同平台也将在本月建成。得益于区块链全流程可追溯、不可篡改、隐私保护等特性，市民在各医院的全周期医疗健康信息被打通，医护人员可以互通调阅电子健康记录，以此提升医疗服务效率。

按照计划，到2022年，宁波将探索形成30个市级以上可复制可推广的区块链示范场景应用。“5G网络和区块链技术的融合，将赋能千行百业，促进城市治理和数字经济的蓬勃发展。”中国移动通信集团设计院有限公司副院长、总工程师高鹏说。

C “上链”之后路在何方

2020世界数字经济大会上，一线从业者、业内专家为宁波建言献策。瞄准重点产业、关键领域，聚力创新、深化应用，是宁波“上链”之后的主要功课。

宁波大学科学技术学院应用技术研究院副院长王贤成，将目光锁定在产品利润率偏低、同质化现象严重、质量缺乏保证、上下游产业链协同效率偏低、品牌竞争力不强、专业人才稀缺的中小制造业企业。“过去，这类企业的质检环节只能‘大海捞针’，或者等待消费者发现问题和整改，这对企业品牌形象和市场竞争力的打击很大。”王贤成认为，解决产品可信度问题的关键在于“确保企业说真话”，区块链能发挥重要作用，实现产品质量评价体系的数据化和第三方监管的在线化，把传统的制造工厂改造成云端共享的“透明工厂”。

新兴领域的科技型制造企业，也需要区块链的支持。记者从宁波了解到，跨国汽车零部件供应商宁波爱柯迪正在建设区块链管理平台，宁波美康生物也在尝试建设医学检验区块链服务系统，实现产

品全程跟踪、信息实时“上链”，打造良性生态系统。

区块链与数字治理的关系，同样是业内关注的焦点。国家发改委城市和小城镇改革发展中心研究员、智慧低碳发展部主任郑明娟认为，让每一位市民参与政府规划、实时交互，让社区居民的诉求第一时间传到政府、获得反馈，这是城市社会治理的最终目标。

中国移动通信集团首席专家王晓征期盼，区块链技术的应用能从根源上消除贪腐行为，助力建设公正高效的社会环境和经济环境。

北京六脉数字科技CEO甘醇则描述了一个“奇幻”的未来世界——人类所有的生活经历和知识储备都集中到芯片上，通过区块链技术实现低成本、超长时间跨度的传承。

区块链发展的远景固然美妙，但宁波当前要做的是脚踏实地夯实基础、优化生态。记者从相关部门了解到，下阶段，我市将加快推进区块链技术创新载体建设，加强关键核心技术攻关突破，加快区块链技术与人工智能、5G、工业互联网等信息技术的融合创新。到2025年，宁波将成为区块链融合应用解决方案和模式的输出地、全国区块链创新发展水平领先的高地。



区块链与红美人柑橘的“牵手”。

(宁波移动供图)

市统计局调查显示： 逾八成市民有健身习惯 期盼改善健身场地及设施

记者 俞永均
通讯员 李丽

随着健康宁波建设的大力推进，我市体育消费设施更加完善，体育消费环境更加优化。市统计局一项最新调查显示，全市健身人群呈稳定增长态势，户外健身成为首选。调查发现，市民对户外和体育场馆健身场地及设施均存在期盼：一盼户外健身设施数量再增加、种类更丰富、质量有保障；二盼体育场馆数量再增加、设施质量有保障、服务再提升。

为全面掌握我市公园、绿地健身设施和公共体育场馆对外开放及群众满意度情况，市统计局近期组织开展了2020年宁波市公园健身设施及公共体育场馆对外开放情况调查。全市共获得成功样本1999个，涵盖10个区县(市)。

调查显示，受疫情影响，市民的健康意识普遍增强，参与健身运动的热情不断高涨。2020年，平常有健身习惯的市民占比达83.5%，较2018年提升了1.7个百分点。其中，51岁至60岁的市民参与度最高，占比达88.7%；其次是41岁至50岁和61岁至70岁两个年龄段，占比分别为86.0%和83.7%；18岁至30岁的年轻人群参与度增幅最大，比2019年提升了3.6个百分点。

去年以来，随着宁波市奥体中心的落成使用，“公园+体育”模式和共享学校体育设施等相关全民健身措施的实施，市民健身场所选择面更加宽广。调查数据显示，公园依旧是市民健身的首选场所，占比达40.5%，比2019年提高3.7个百分点；选择附近学校体育场地和健身房锻炼均占比12.0%；选择体育场馆(场所)占比7.0%，社区占比11.6%。

2020年是宁波市全民健身五年计划的收官之年。调查结果显示，市民高度支持市政府出台的全民健身政策，对于体育健身

设施进公园非常赞同。对于我市先后出台的《宁波市全民健身实施计划》等政策意见，市民支持率高达98.9%，满意度得分97.0分，比2019年提高0.8分。学校体育馆和公共体育馆开放情况满意度得分分别为79.4分和78.7分，分别较2019年提高了0.6分和3.0分。

调查结果显示，近四成市民对周边公园、绿地健身设施配备情况表示“一般、不太满意或不满意”，主要原因是锻炼人数较多、健身设施设置配比不足，尤其是人口密集的老城区健身人数众多，而健身设施、场地无法满足市民集中性健身锻炼需求。同时，当前公园、绿地已有的健身设施存在一定程度老化、破损，未得到及时维修、更新也是一个原因。市民普遍希望增加公园、绿地健身设施数量，有关部门及时维修、更新设施，提升维保效率，让更多人群共享健身乐趣。

另一方面，市民对公园、绿地增设不同体育健身设施种类充满期待。调查结果显示，市民对各类专业性的健身设施、场地期许提升，其中对羽毛球场、多功能运动场、篮球场和常规健身器材的需求相对较多，希望配备以上设施的市民占比分别为61.4%、56.4%、52.1%和48.3%。

随着经济社会发展水平的提高，市民对健身环境和设施有更高的要求，希望公共体育场馆建在交通相对便捷、位置相对较好的区域，健身设施更加完备和专业。调查结果显示，52.2%的市民认为我市当前公共体育场馆数量偏少，17.4%的市民认为公共体育场馆位置不好。市民普遍希望公共体育场馆有所增加，场馆设施和健身器材能适时维修和更新，让广大市民安心享受健身乐趣。

从学校体育场馆和公共体育场馆开放满意度情况来看，近三成市民认为学校体育场馆开放时间太少，37.5%的市民则认为部分学校没有对外开放。39.6%的市民希望通过限定时段限定人数免费开放，确保不会因为场馆免费而人流量过大。

做好科技和人才全球化融合文章 从追赶先进到保持先进

甬商新说
任文杰

宁波是古代“海上丝绸之路”三大始发港之一，也是新时代“一带一路”建设综合试验区。对于甬企来说，“一带一路”建设无疑是一次全球化拓展的新机遇，菲仕技术就是宁波与世界对话诞生的高科技企业，从“引进来”到“走出去”，我们立足宁波，放眼全球。

追赶先进，坚定不移“引进来”。菲仕技术于2001年落户宁波，通过“引进—消化—吸收—再创新”的模式，不断引进学习意大利等国家的先进伺服技术，致力于以电驱动技术为核心的创新及产业化，为运动控制和能量转换领域提供系统产品和综合解决方案。同时，菲仕技术注重全球人才引进，与国外科研机构、知名高校建立合作关系。通过近二十年的发展，我们自主研发了交流永磁同步伺服电机、直驱力矩伺服电机、一体化集成式伺服电机、无刷直流伺服电机、全数字交流伺服驱动器等产品，成为全国第一批高新技术企业，获得授权专利266项，其中发明专利54项。探黑洞，引风电，菲仕产品成功应用于运动控制和能量转换的众多领域，并助力震惊世界的黑洞拍摄及国内首套10兆瓦海上风电

机组并网发电。保持先进，毫不犹豫“走出去”。为了始终保持科技创新催生发展新动能，打好关键技术攻坚战，菲仕技术始终保持与意大利等欧洲国家科技同步发展。2018年，菲仕技术成立欧洲研发中心，旨在整合欧洲研发资源和市场资源，进一步增强公司的研发能力，布局国际市场。2019年，菲仕技术收购了一家全球知名数控科技企业，持续深化国际化战略。我们用20年的经验，为宁波企业“引进来、走出去”提供了可行性样本。

当前，科学技术迭代速度快，窗口期短，要推动宁波制造业全面转型发展，我们必须放眼世界，加强与意大利等“一带一路”国家的战略合作，加速在科技和人才方面的深度融合，在竞争与合作中稳健发展，这样才能在全球分工中找到位置，发挥比较优势，抢占科技前沿。

以全球视野聚全球人才，唯有科技创新，才能实现企业可持续高质量发展。眼下，宁波的制造业普遍面临发展瓶颈，只有创新思路，加速与“一带一路”国家在人才、科技方面的深度合作，以人才战略推动科技创新，以科技创新推动质量变革、效益变革、动力变革，从而实现“实业+资本”的双轮驱动。

(作者为宁波菲仕技术股份有限公司董事长)